发

金融积极为企业"雨天撑伞"

-苏浙闽金融服务制造业发展调研

阅读提示

近年来,随着国际产业分工和全球 产业布局的深度调整,我国制造业进入 转型升级、迈向高质量发展的新阶段。 党的十九大提出,加快建设制造强国,加〇 快发展先进制造业。

金融资金投入,影响着产业发展。 制造业的快速发展也对相应的金融服务 提出了更高要求。在我国制造业较为集 中的东部沿海地区,金融是如何服务制 造业发展的?未来,金融业如何更好地 服务实体经济,进一步支持制造业高质 量发展?请看经济日报记者的调查。



在浙江义乌梦娜袜业生产工厂,工人正在检查产品。2013年公司 因担保链风险受困,在当地金融机构联合帮助下走出困境,已持续多年保持年

左图 工作人员展示苏州综合金融服务平台页面。苏州综合金融服务平 台是企业和金融机构之间的桥梁。企业可以在平台上发布贷款需求信息,金

稳定的金融服务必不可少



制造业是实体经济的主体, 也是 现代化经济体系建设的基础。制造业 转型升级离不开金融的支持。

近年来,我国制造业贷款余额呈 现不断萎缩、贷款占比持续下降的现 象。近日,经济日报记者赴制造业较 为集中的江苏、浙江、福建三地,对 金融如何服务制造业企业进行实地

当前,制造业企业融资主要依靠 银行贷款和发行债券。这些融资方式 都具有典型的顺周期特征。经济形势 好的时候,企业效益也好,银行乐于 放贷,发行债券也比较容易。一旦经 济增速放缓,一些银行出于风险防控 考虑会惜贷、压贷甚至断贷,同时企 业发行债券也会遭遇无人认购的

制造业企业健康发展离不开稳定 的金融政策和服务。"如果银行一会儿 追着企业贷款,一会儿对企业抽贷, 这对企业而言是'灾难'。在经济形势 好、企业资金够用不需要贷款的时 候,银行'送'钱上门,条件还很优 惠。企业家拿到了银行的钱,就想着 扩大规模,可是等到厂房建好、机器 设备上线了,可能受外部环境变化影 响,投资回报还没'着落',银行又担 心不良风险而要收回贷款。这让企业 到哪里去重新融资呢? 一些民营制造 企业就这样被折腾关了门。"浙江一晶 科技股份有限公司副总经理侯岳君说。

记者走访企业时了解到,不少中 小制造业企业在发展中不断追求规模 效应。比如,一些企业盲目涉足不熟 悉的产业,开展跨界经营、多元化投

"我现在只做袜子,做专做精,其 他的服装一概不生产,不会再去做不 发展到今天。"宗谷音说。

此外,银行放贷时过度依赖担保 品会间接推高企业的融资成本, 也是 困扰企业发展转型的重要因素。在接 受记者采访时,多家企业表示,银行 贷款的成本不高,但是获取银行贷款 难,有时企业不得不通过民间借贷的 方式融资,此时的资金成本就大幅上 升。记者调研发现, ·些地区民间借

贷资金成本为月息 1.5分至2分,折合 年化贷款利率为 18%至24%。如果银 行贷款门槛较高、对 抵押物要求较严、担 保条件较苛刻,将给 生产企业融资带来 很大困难,一旦银 行放贷资金满足 不了企业经营的 求,企 业只 能高 息从其

他社会渠 道寻求融资。

资,往往会成为风险的引爆点。

熟悉的行业。"梦娜袜业董事长宗谷音 说。在多元化投资方面, 宗谷音有着 深刻的教训。在经济高速发展时期, 公司除了生产袜子,还涉足房地产业 与金融银行业。可是在2013年,梦娜 袜业受到担保链风险等因素的影响, 陷入流动性困境。"教训深刻,幸亏问 题出得早并及时解决,否则我们很难

探索实施扶强、 帮困和出清工程



制造业企业对资金需求的特点 是量大、周期长,往往需要银行进 行合作共同授信。目前金融监管部 门也正在制定相应的机制,为有困 难的企业"雨天撑伞",帮助他们 渡过难关,助力已经"做强"的企 业实现可持续发展。

记者了解到,浙江银保监局吸 收融合联合授信和债委会工作机制 的优点,建立了联合会商帮扶机 制,对优质企业、暂时遇到困难的 企业和救助无望的企业分别实 施扶强、帮困和出清

据介绍,梦娜袜业在 出现困难后, 农行浙江义乌 分行为主牵头行为公司制定 "回归主业、处置资产、减债 瘦身、切割担保"的帮扶思路。 农行义乌分行行长陈湘文称,农 行作为梦娜袜业帮扶的主牵头 行,在金华银保监分局的指导下 积极通过联合会商机制组织各家 银行协调帮扶事宜。各家银行达 成稳定授信规模,不压贷、不抽 贷、不收贷,给予企业中长期流 动资金贷款支持,利率方面给予 优惠政策的共识。

通过帮扶, 梦娜袜业处置主业 之外的资产累计减少负债14.9亿 元,企业融资总额从30.02亿元下 降至15.12亿元,对外担保从 16.03亿元下降至1.96亿元,担保

风险也基本消除。目前,梦娜袜业 年销售收入、经营利润保持平稳增 长,持续多年保持年均纳税超1亿 元、年支付工人工资超1亿元、年 均付息超1亿元。

在江苏,金融机构通过"银 团"贷款方式对资金困难的制造 业企业进行帮扶。"2012年,我 们受天香味精集团破产担保链的 影响,为天香味精集团代偿了本 金9240万元、利息近2000万元 的银行贷款资金,给公司经营带 来巨大影响。"江苏龙城精锻有限 公司副董事长庄明说。为让企业 走出困境,2013年,江南农村商 业银行和中国银行常州分行牵头5 家银行组建银团,为龙城精锻发 放6.5亿元结构化银团贷款,帮助 公司走出担保链风险阴影。如今 公司已经发展成全球知名的高端 精密锻件和零部件制造商,其中 汽车发电机精锻爪极在全球市场 占有率达35%。

在"扶强"方面,同样需要多 家银行合作联合授信。在福建宁 德,新能源电池生产企业宁德时代 拥有一流生产线。先进生产制造能 力的背后是巨额资金投入。为助力 企业高质量发展,宁德银保监分局 推动辖内银行业金融机构建立由一 家银行主办牵头、多家银行参与的 联合授信委员会,签订宁德时代联 合授信银行间协议以及银企合作协 议,依托联合授信机制一致行动, 给予企业稳定支持,为保障宁德时 代稳健可持续发展创建良好的金融 环境。数据显示,截至2019年3 月底, 共有21家银行联合授信给 予宁德时代总计1000亿元授信额 度,其中融资余额为218.03亿 元,有力支持了企业的长远发展。



放货不再依赖抵押品



随着市场上资产的持续贬值,制造型 企业的厂房和设备的评估价格也在不断 走低。如果银行贷款模式严重依赖抵押 品将影响到企业发展,尤其影响到企业对 设备的升级改造以及科研的投入。

江苏省常州朗奇威电器有限公司总 经理吴栋对公司起步时的贷款难深有体 会。"前期发展时接触过几家银行,但是 都没有下文。当时厂房是租的,设备也 不能抵押。将个人房子抵押贷出来的资 金也不足,四处找银行都没有结果。"吴 栋称,后来听说南京银行在搞创新创业 大赛就抱着试一试的态度去参加,没想 到通过创新比赛公司获得了贷款的机

会。据介绍,当时南京银行推出了投贷 联动信贷模式,银行按照"信贷投放+股 权投资"的方式与企业共同成长。通过 该模式,南京银行为企业提供了1000万 元的纯信用贷款。获得资金支持后,企 业逐渐发展壮大,销售额从2014年300 万元到如今突破亿元,公司与南京银行 的合作也不断推进,贷款授信规模已经 达到3000万元。

在调研中,多位银行从业人士称,银 行重视抵押物与银行不了解企业真实情 况有关。对此,苏州银行董事长王兰凤 表示,解决信息不对称问题的关键在于 善用互联网平台技术,让银企沟通更广 泛、更顺畅。

据介绍,苏州银行从2015年年底开 始构建苏州综合金融服务平台,融合了 财税、工商、环保等78家政府职能部门 的信息。经过企业授权,银行可通过平 台查询该企业公共信用信息,对其经营 状况一目了然。

除了能查询企业的公告信用信息, 苏州综合金融服务平台还是企业和金融 机构之间的桥梁。企业可以在平台上发 布贷款需求信息,金融机构可以在平台 上寻找企业。这解决了银企双方信息不 对称的问题,让金融机构的风控和营销 更加精准和高效。

苏州江锦自动化科技有限公司是平 台的受益者之一。公司董事长黄冬梅 称,2017年该公司业务拓展遇到资金困 难,当时由于公司成立时间短、营收不 高且没有抵质押物,虽然已拥有多项核 心技术,却难以获得银行贷款。在得知 综合金融服务平台后,黄冬梅尝试着发 布了一笔融资需求。很快,苏州银行就 为其量身定制了融资方案,在没有抵押 担保的情况下,仅用5个工作日便告知 已审批通过300万元贷款。

在全国小微金改试验区浙江台州,

信息共享同样扮演着疏通小微企业融资 梗阻的重要角色。与苏州类似,台州市 搭建了金融服务信用信息共享平台。作 为平台参与者,临海农商银行副行长洪 权称,这个2014年就试点上线的平台目 前涵盖了诸多方面的数据,并已经推出 三期,"现在银行都可以申请进入这个金 融服务信用信息共享平台,并在平台上 发布金融产品,同时企业可以在平台上 发布融资需求,由平台进行供需撮合"。

除了搭建平台,台州银保监分局还 建立服务实体经济的监管考核措施,积 极引导辖区金融机构支持传统制造业优 化升级。监管部门要求辖区内银行加大 对重点制造业企业和产业项目的资源配 置及保障力度,鼓励采取银团贷款、产业 基金等多种方式提供综合金融服务,增 强企业技术创新能力和技术改造力度。 数据显示2018年末,台州市制造业贷款 余额2044亿元,同比增长8.81%。

2019年7月22日

说起制造业,它对国民经济的重 要性不言而喻;谈到金融要"脱虚向 实"服务实体经济,金融从业者也会给 予认同。但真正落到行动上,却困难

为推动制造业升级,早在2017 年初,中国人民银行等多个部门联合 印发《关于金融支持制造强国建设的 指导意见》, 指导金融机构加强对制 造业的金融支持和服务。可是实际效 果又如何呢? 近年来上市银行年报数 据显示,银行制造业贷款余额和贷款 占比处于连年不断萎缩的状况。

银行支持制造业企业有没有难 度?确实有难度。尤其是遇到经济 波动时,部分制造业企业"担保 链""资金链"风险不断、债务违约 风险较高。此外还有一些制造业企 业诚信守法经营意识不强, 以转移 资产方式逃避责任、逃废银行债 务。这些都影响到银行放贷的积极 性, 随着银行不良贷款持续上升, 银行出于自己的考虑自然要慎贷、

是不是有了困难,就可以不支持 制造业企业了? 当然不是,金融支持 制造业需要下功夫,办法总比困难 多。未来金融机构应如何支持制

首先,金融机构需要不断创新金 融产品,提升金融服务水平。银行需 要探索开发专门针对制造业发展的特 色金融产品,加快推广涉及排污权、应 收账款、知识产权、股权、商标权等的

金融产品,稳妥有序推进投贷联动业务,加大对技术密集型 和中小新型制造业企业支持。

其次,政府与监管层面需要加强基础融资建设,以解决 企业与金融机构之间信息不对称问题。金融机构可以从税 务机关的纳税信息中了解企业是否偷税漏税、通过企业缴 税金额了解企业的真实经营状况,从而为纳税诚信企业提 供更便捷的贷款。除了税收信息,市场监管、社保、海关、司 法等数据信息,同样有助于商业银行真实了解申请贷款的 企业。需要指出的是,这些散落的信息单独依靠一家金融 机构是无力搜集的,应从全局层面打造统一的信息服务平 台,多部门多机构协同发力,让信息实现跨层级、跨部门、跨 地域互联互通。如此,让诚实守信的企业更方便地获得贷 款,让金融机构贷款看得清、能放心。

最后,金融支持制造业还应充分发挥资本市场作用,提 升直接融资比重。应支持符合条件的优质、高技术、先进制 造业企业上市,充实中长期资本实力;应鼓励各类创投基 金、天使投资人加大对初创期企业的支持力度,弥补创新 型、成长型制造业企业的融资缺口;应支持符合条件的制造 业企业发行公司债、企业债、短期融资券、中期票据、永续票 据、定向工具等直接融资工具,拓宽融资渠道,降低融资

金融支持制造业企业贵在实实在在地行动,脚踏实地 将实际问题一个一个地解决。



"银税互动"—

诚信纳税也能"换"贷款

"没想到诚信纳税信用也能换来贷款,真解了我们的 燃眉之急。"日前,浙江家家卫浴科技股份有限公司财务 负责人林云飞告诉记者。为拓宽中小企业融资渠道,解决 企业在成长和发展过程中面临的融资难、融资贵等问题, 浙江省玉环市银行业与市税务局合作大力推广"银税互 动"项目,助力企业以信用换信贷。银行信贷工作人员 介绍称,在银税互动合作项目中,纳税信用等级为A级 或B级的企业均为产品授信对象。只要客户在银行官网 进行授权,客户经理即可查阅客户的税务信息。银行以 税务信息作为贷款审批的一项重要信息,对纳税记录良 好且纳税额度较高的客户,无需抵押品,在贷款审批环 节可获得额度高的信用贷款。

凭借良好的纳税信用,2019年年初,家家卫浴迅速 获得了2000万元信用贷款。林云飞回忆说,家家卫浴于 去年筹备股份制改革,当时企业最大的困难是资金问题, 幸亏通过"银税互动"项目获得了企业发展的资金。"获 得这笔贷款后,我们立即把资金投入到项目当中,企业规 模一下子上来了。"据介绍,今年一季度,家家卫浴实现 营业收入1731万元,是去年同期的7.6倍。

为更好地服务小微企业,解决金融机构与企业之间 的信息不对称难题,早在2017年5月,国家税务总局和 原银监会发布《关于进一步推动"银税互动"工作的通 知》, 拓展"银税互动"受惠面, 将"银税互动"受惠 群体由纳税信用A级拓展至B级。记者了解到,目前玉 环市已有10家银行与玉环市税务局相继签署11个银税 互动项目,今年一季度已向全市349户企业发放贷款2.4

据介绍,"银税互动"项目申请贷款的手续非常便 捷。"不到3个工作日就办妥了一笔450万元的贷款,'银 税互动'项目对我们转型升级的小微企业来说,真的很方 便。"名瑞流体控制有限公司财务人员王金肖说。名瑞流 体是玉环市一家主营阀门制造的老牌企业, 近期该企业启 动"机器换人"项目扩大生产规模。"我们很早就了解过 '银税互动'项目,也一直很注重诚信纳税,现在正好派 上了用场。有了A级纳税人这张金名片,银行还为我们 提供了绿色通道、优惠利率等服务。以后我们会更加呵护 好企业的信用,守法经营。"

> 本版撰文/摄影 本报记者 彭 江 本版编辑 张 虎 电子邮箱 jjrbyxdc@163.com